

我省春考预报名人数突破13万

比去年增三成,将实行平行志愿录取

大学毕业生“回炉”学技术、职业学院就业率连年超过90%。近年来,发展现代职业教育成为不少人关注的热点。

2月6日,我省召开职业教育工作会议,就目前职业教育发展现状以及未来五年的规划进行说明。

本报记者 许亚薇 王光营

与本科对接 增加吸引力

自2012年开始,山东省开始组织春季高考,主要面向中等职业学校毕业生招生,同时普通高中毕业生也可以参加考试。

教育厅相关负责人介绍,春季高考发展很迅速,2013年以来本科计划连续翻番达到1万多人,同时,2014年全省近10万名考生报名参加春季高考,2015年预报名人数达到13万多人,比去年增三成,比2013年增加7万多人。

提及春季高考人数增加的原因,教育厅相关负责人表示,这两年相继开展中职与本科“3+4”、高职与本科“3+2”对口贯通分段培养试点,试点中职学校达到16所,高职院校达到20所,本科高校达到18所,本科专业点数、培养规模分别达到54个和3440个。“这些措施改变了职业教育局限在专科以下层次的局面,初步搭建起人才成长‘立交桥’。”

此外,自2014年开始,我省建立“文化素质+专业技能”春季招生考试制度,在全国率先实施。教育厅下一步的工作重点是,完善春季招生考试制度,改进专业技能考试,增加技术技能含量,同时,2015年高考录取已经确定,实行平行志愿录取,为考生提供更多的选择机会。

为了进一步改变和完善高中阶段考试招生制度,让中职学校与普通高中学业水平考试录取,2015年将建立“文化素质+专业技能”中职学校学业水平考试制度。



1月30日,在省城的倪氏海泰大酒店总统套房,工作人员正在对学生们进行实训指导。(资料片) 本报记者 王光营 摄

B 对口贯通分段培养本科专业点或增30个

根据统计,2015年全国高校毕业生总人数将达到749万,比2014年的727万增加22万人。同时,在2015年1月,各大高校陆续发布毕业生就业质量报告,在教育部直属的75所高校中,就业率达到95%以上的共50所,而兰州大学就业率88.62%排名末尾。

根据省教育厅发布的数据,近几年全省中职毕业生就业率一直保持在95%以上,高职毕业生就业率达到90%,呈现出就业质量提升、渠道多元、实体经济供不应求等特点。

C 试点共建职业教育集团

2013年,我省出台了9项税收优惠政策,破解了长期以来存在的校企合作“一头热、一头冷”问题,浪潮、联想、惠普、微软、甲骨文等一批国内外大企业集团与我省职业院校开展了比较紧密的合作。国内外的实践证明,校企合作是职业教育健康发展的根本出路。

据教育厅相关工作人员介绍,我省还支持社会力量兴办职业教育,2013年出台《非营利性民办职业院校认定管理办法》,首次划拨财政资金8100万元支持民办职业院校专业建设。

经过近几年的发展,平均每年为社会培养输送90万名掌握一定技术技能的毕业生。加工制造、现代物流、电子商务、旅游服务、家政和养老服务、高速铁路、民航、信息服务等8大快速发展的行业中,一线新增从业人员70%以上来自职业院校。

教育厅相关工作人员表示,在合理布局200个对口贯通分段培养本科专业点基础上,继续单列招生计划,2015年初步打算再增加试点专业30个左右。

同时,教育厅相关负责人在下一步的工作目标中提到,要将企业开展职业教育情况纳入企业社会责任报告,省内国有大中型企业建设职业教育实习实训基地,市、县(市、区)人民政府设立企业职业教育发展基金,职业院校、本科高校教师和学生拥有知识产权的技术开发、产品设计等成果,可依法依规在企业作价入股,开展校企联合招生、培养的学徒制试点和多元投资主体依法共建职业教育集团的改革试点。

相关新闻

今年恢复 英语听力考试

本报济南2月6日讯(记者 许亚薇 王光营)“2015年是全面深化教育综合改革的关键之年,是全面推进依法治教的开局之年。”在2月6日召开的全省教育工作会议上,省教育厅厅长左敏说。

会上分析研判当前教育形势,主动适应经济发展新常态,深化综合改革,全面依法治教,加快推进我省教育现代化。

就考试招生制度改革,相关专家提出积极推进使用全国卷的建议。其实,自2015年高考,我省英语学科考试将使用全国卷,并恢复停止了一年的听力考试。

在1月下旬召开的“两会”上,省政协委员蔡福安曾就深化高考制度改革,保障山东考生平等受教育权提出过议案。其中有一条为“取消自主命题,尽快全面采用全国卷”。

蔡福安表示,山东自主命题已近10年,虽然山东卷质量不断提高,但全国题库建设更加完善,更能体现合理和公平。建议全面取消山东卷,尽快采用全国卷,一方面节约人力费用,另一方面有助于在全国统一标准水平上监测和衡量我省中学教学水平和学生的实际学习能力,提高山东考生在全国的竞争力。

除了招生制度改革,也有地方教育部门负责人提到了教育的法制建设,针对事故频发的校车安全问题,建议尽快出台《山东省校车安全管理办法》。

同时,左敏强调,要基于已出台的系列改革政策,把项目做实,把措施细化,认真制定好“十三五”教育发展规划,提升教育统筹发展能力。

济泰高速将对外招标确定投资人

今后三年,我省吸引社会资本或超3000亿元



本报记者 孟敏
实习生 王敏儿

6日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,邀请省发改委、省金融办、省交通厅负责同志介绍山东投融资体制改革有关情况。记者获悉,2015年在推进投融资体制改革方面,山东将破除市场进入壁垒、加强政府投资支持引导、建立投资收益合理回报机制,同时加大土地、金融和税费优惠政策支持。

政府优先投资 引入社会资本项目

“2014年以来,国内投资形势比较平稳,但投资需求相对不足,企业投资意愿较弱。”山东省发改委副主任、区域办常务副主任秦柯说,推出生态环保、粮食水利、交通、资源保障等七个领域的重大工程包,解决了“投什么”的问题,进一步放开市场准入,解决“谁来投”和“怎么投”的问题。

我省鼓励社会资本参与投资的领域,分别是生态环保、农业水利、市政基础设施、交通、能源、信息基础设施等领域工程项目建设、运营和管理。凡是国家政策没有限制的领域、行业,对社会资本全部放开。研究制定我省民营企业进入特许经营领域具体办法,鼓励民营资本参与省属国有企业投资项目。

探索建立完善“使用者付费”和政府购买服务机制,开展政府和社会资本合作,支持社会资本参与公益性领域项目建设;在同等条件下,政府投资优先支持引入社会资本的项目。对于社会资本参与承担公益性任务的项目,对建设投资、维修养护和管理经费等给予适当补助;允许通过分享周边土地增值开发收益等方式,吸引社会资本。鼓励开展铁路土地综合开发试点,加大城市轨道交通站点周边土地综合开发政策支持力度。

我省有两高速项目 可引入社会资本

山东省交通运输厅副厅长江成介绍说,交通运输部已将我省确定为交通运输基础设施投融资政府与社会资本合作试点省份,未来将在高速公路、内河水运等领域选择部分试点项目,探索政府与社会资本在交通运输领域合作的方式和做法。

今后,凡是符合国家法律法规要求的高速公路项目,一律对外招商确定项目投资人,由社会资本投资建设。会同省有关部门研究有关优惠政策,鼓励民间资本等社会资本加大交通运输领域投入力度,加快交通运输业发展。

江成说,根据山东省高速公路中长期规划,对2020年前实施的项目进行了梳理,除已确定投资人的项目外,符合要求、可招商项目有济南至泰安、范县至梁山等2个项目。

济南至泰安起点位于济南绕城高速涝坡互通立交处,在S31泰新高速汶河大桥附近与泰新高速衔接,路线总长约55公里,拟按双向六车道建设,估算投资80亿元(不含土地出让金)。范县至梁山项目起点位于济广高速梁山互通北约4公里处,终点与台辉高速鲁豫省界至范县段相接,路线全长约39公里。目前,正积极向国内外企业进行推介,待时机成熟后,将通过公开招标形式确定项目投资人。

近四成债券募集资金 用于保障房

2014年,全省企业债券发行规模再创新高,共发行企业债券48只,募资规模497.1亿元,同比分别增长92%和102.6%,发行只数和规模均位居全国第三位。有16只共计184亿元用于保障性安居工程建设,占全部债券发行规模的37%。

加上上市县政府出资设立基金,力争今后3年全省吸引社会资本3000亿元以上,使在我省注册的私募股权投资基金数量、募集资金规模实现较大幅度增长,形成较为完善的私募市场体系,努力把山东打造为全国具有较强竞争力和影响力的区域性股权投资中心,建成享誉国内外的私募投资集聚高地,企业融资渠道难问题得到明显缓解。

我省还积极利用国家小微企业增信集合债试点的有利机遇,大力推动企业债券品种创新。推进财政专项资金以引导基金方式进行市场化运作,是今后财政支持产业发展的主要方向,也是一项重大的制度创新。此外,我省拟设立服务业创新发展股权投资基金。

此外,山东省滨海旅游发展引导基金旨在通过市场化融资平台建设,引导省内外资本投资发展滨海旅游产业,打造“仙境海岸”滨海度假综合体,不断壮大滨海旅游消费规